

# Русский авось — Lurkmore

«Призадумался поп,

Стал себе почёсывать лоб. Щёлк щелку ведь розь. Да понадеялся он на русский авось.

»

— [А. С. Пушкин](#), «Сказка о попе и о работнике его Балде»



**Авось** — исконно русское (если точнее — старославянское) слово, одно из редчайших исключений из правила «слово начинается на „А“ ⇒ оно заимствовано»<sup>[1]</sup>. Наречие сие есть индикатор мотивации русского человека пустить всё на самотёк в извечной надежде, что «пронесёт» и, по воле слепого случая либо благодаря вмешательству **неведомых сверхъестественных сил**, любой косяк будет исправлен, а всякая беда обойдёт за сто вёрст.



Русское "авось" неизлечимо

Рисунок: [Wikimedia Commons](#)

## Происхождение самого слова

Весьма древнее и туманное. Первую попытку растолковать происхождение встречаем у Даля, который понимал а-во-се как *a вот, сейчас*. Тема эта богата на срачи среди филологов, исследователей русской культуры и прочих товарищей, сидящих у себя в НИИ и невозбранно производящих статьи, статейки, опусы и комментарии за зарплату доцента и профессора. Любознательныйanon может спросить гугл или заглянуть [сюда](#).

## Применение в русском языке

### В дореволюционной России

Слово, очень часто встречающееся в речи русского мужика. Ибо мужик сей всё делал на авось: сеял хлеб (авось барин не отберёт, авось урожай будет хороший), брал в долг (авось давшего ту самую полушку завтра волки в лесу съедят, авось разбогатею и верну), играл в азартные игры (авось повезёт, авось масть пойдёт). Кстати, глядя на действия сословия служилого, можно предположить, что представители оного пожить на авось не брезговали, хотя слово сие в речи потребляли гораздо реже. Авось присутствует чуть менее, чем в половине пословиц и поговорок. Кстати говоря, выдающийся русский путешественник [Резанов](#) в 1806 году организовал экспедицию в Америку на двух кораблях. Первый назывался «Юнона», второй нарекли «Авось» (да-да, это про них рок-опера и спектакль). И, как говорил капитан Врунгель, «Как вы яхту назовёте, так она и поплывёт». Экспедиция, увы и ах, закончилась печально.

### В Совке

Слово сохранилось только в колхозно-крестьянском обиходе. В массовых публикациях либо не упоминается, либо теряется за всякими РКП(б), ВЛКСМ, НКВД, ГУЛАГ. Но жизненное кредо советского человека авось очень активно поддерживает. Примером тому могут быть обещания построить коммунизм, запилить мировую революцию, избавиться от троцкизма, провести коллективизацию и электрификацию. При большей части действий авось не сработал, не повезло, не хватило сил, средств, смелости.

В винрарной серии книг Н. Носова про Незнайку есть два героя — Авоська и Небоська.

### IRL

Слово считается древним, просторечным; в луркоязе скорее может относиться к **боярскому языку**, но при этом не теряет своей актуальности, так как жизненный принцип не изменился. Активно подразумевается при многих действиях (при выполнении любой ненужной работы, при распилах и откатах и т. п.).

## Пословицы и поговорки, содержащие «авось»

- Авось Бог поможет...
- Наше «авось» не с дуба сорвалось. (*рассудительное*)
- Держался авоська за небоську, да оба упали.
- Держись за авось, поколе не сорвалось.

В. И. Даль знает *тоаг*:

- Авось — вся надежда наша.
- Авось, небось, да третий как-нибудь.
- Авось — хоть брось.
- Наше авось не с дуба сорвалось, рассудительное.
- На авось мужик и хлеб сеет.
- А авось и кобыла в дровни лягает.
- Авось и рыбака толкает под бока.
- На авось казак на конь садится, на авось его и конь бьет.
- Русак на авось и взрос.
- Ждем, пождем, авось и мы свое найдем.
- Авось не унывает. (*здесь авось обращено в существительное*)
- От авося добра не жди.
- Авось плут, обманет
- Авось в лес уйдет.
- Авось до добра не доведет.
- Авосю верь не вовсе.
- Авось да живет, не к добру доведет.
- Авось, что заяц: в тенетах вязнет.
- Авось задатку не дает.
- Авось велико слово.
- Авось не бог, а полбога есть.
- Авось живы будем — авось помрем.
- Авось — дурак, с головою выдаст.
- Авоя жданки съели.
- Ему авоська дал или обещал.
- С авоськи ни письма, ни записи.
- Вывезет и авоська, да (ин) не знать куда.
- Авоська уйдет, а небоську одного покинет.
- Авоська веревку вьет, небоська петлю накидывает.
- Авоська небоське набитый брат.
- Авось с небосем водились, да оба в яму ввалились.
- Тянули, тянули авоська с небоськой, да животы надорвали.
- Авосевы города не горожены, авоськины детки не рожены.
- Авоський случай, пришедший на авось.
- Кто авосьничает, тот и постничает, иногда голодает.
- Поавоськаем: авось, до чего-нибудь доавоськаемся.

## Советская сумка-авоська



Пустая...

В общем-то данная поделка стала квинтэссенцией русского «авоя» в массовом сознании жителя **новой России**. Хотя история самой сумки уходит корнями в Чехию конца XIX века и сеточки для волос, в **этой стране** она оказалась весьма популярной.

Само слово «авоська» вошло в обиход из монолога Аркадия Райкина. В 1935 году он пошутил со сцены, держа в руках сумку с дырками: «Это — авоська. Авось-ка я что-нибудь в ней принесу». То есть, вдруг удастся поиграть в **«латмейстера»** и принести в ней домой что-нибудь такое, чего по карточкам не выдают. Со временем **дефицит** пропал, а авоськи остались. Ибо перед теми же целлофановыми пакетами такие сумочки имеют массу плюсов:



...и полная!

- Они компактнее, так как при складывании в них не остаются пузыри воздуха, как в пакетах.
- Они долговечнее, потому что тканевые шнурки, из которых сплетена сама сумка, не имеют свойства растягиваться подобно целлофану и рваться выпирающими острыми углами упаковок.
- Они не издают противного хруста.
- И, что **немаловажно**, они гораздо экологичнее. У аккуратных хозяев авоська может служить годами и не требовать к себе никакого ухода, кроме разве что стирки. Натуральный материал, хуле! Те же пакеты порой служат минут по двадцать (от двери магазина до хаты), а разлагаться будут годами.
- А ещё в них удобно хранить лук! И прочую хуиту такого рода.
- А ещё носить **арбуэ**, так как полиэтиленовый пакетик может провалиться, превратив арбуэ в небольшое **бомбуэ**, авоська же отлично выдерживает груз. Если стесняешься идти с авоськой, тогда кладёшь в неё арбуэ, а её — в пакет.

Но есть и минусы, главный из которых — весь улов как на ладони, и **заботливому оку** соседских бабушек сразу станет известно, сколько бутылок **молока** юзернейм затарил. Если же таки неаккуратно повредить авоську, хуй её потом отремонтируешь.

Кроме того, тонкие ручки, режущие руки, часто обматывали носовым платком (тоже отдельный мем), а в кооперативные времена продавались даже специальные пластмассовые ухватки.

Раньше дефицитом были пакеты, но теперь через один супермаркет раздаются на халяву, и роли поменялись. Тем не менее, сеточки по-прежнему популярны среди определённых слоёв населения. Так, **хипстеры** и абхазские криминальные **авторитеты** выбирают авоську, и даже «умный дядя **Вассерман** авоську прячет в свой карман»<sup>©</sup>. А вот Перельман **предпочитает** пакет — к какому лагерю примкнуть, решать Вам.

Алсо, в голодные девяностые авоську пытались переименовать в **нихераську**. Но не прижилось.

## Размышления на тему явления

Авось был, есть и будет основным мотивом деятельности русского человека. Это в его культуре, поведении, образе мыслей и, наверное, будет впитываться с молоком матери сквозь канву поколений, покуда существует сам народ. Если анонимус несогласен, именно ему предстоит спасти наш великий народ от распиздяйства, необоснованных надежд, светлого будущего и массовых расстрелов.

Имеется статья **сущность «авось»**, качественно раскрывающая суть явления и переполненная иррациональным бытием и верой в чудо. Там же имеется рак, но не  **тот**, а активно свистящий на горе. Сам по себе рак к авосю идеологически очень близок, предполагая отложить исполнение намеченного действия в необозримое будущее ввиду зависимости его от явлений нереальных.

Там же Мокиенко (один из исследователей за зарплату доцента) авось обожествляет:

выражение «полагаться на авось», ставшее чертой русского национального характера, первоначально означало «полагаться на весьма ненадёжного, несуществующего в серьёзной мифологии бога Авося»

Следует понимать, что сам по себе авось не плох. В реальном мире моделирование любой ситуации предполагает в какой-то мере неопределённый исход, ибо слишком велико количество неучтённых переменных. Да, эти риски можно минимизировать, введя некий error term, но они остаются.

Например, понравилась тян в клубе — без авоя и небоися у тебя только неуверенность в результате и страх перед провалом. Другое дело, когда из-за лени пускаются на самотёк вопросы, которые можно просчитать, хотя и тут могут быть перекосы: излишняя перепроверка реальности занимает время и ресурсы, и пока ты прикидываешь, что лучше сказать и чем угостить тян, её уже жахнет другой. Если ты относишься к результату крайне серьёзно, т.е. тян для тебя будто бы любовь всей жизни, будет именно отклонение в сторону пересчёта, а при здоровом пофигизме положительный результат более вероятен. Для результата очень важен баланс расчёта и азарта.

Вот почему дики и необразованные люди, мало привычные к размышлению, выполняют известные физические упражнения, например, борьбу с животными, метание стрел и т. п., с такой уверенностью и быстротой, которые недоступны для рефлектирующего европейца, — именно потому, что рефлексия заставляет его колебаться и медлить. Он старается, например, определить подходящее место, улучить надлежащий момент между обеими неверными крайностями; человек природы находит все это непосредственно, не думая ни о чём постороннем.



Ручка для авоськи, **десу**

## Ссылки

- «Конструктивная критика» в стихах. Карабенцов скорбно символизирует.
- Спектакль «Юнона и Авось» для ленивых и ценителей.

## Явления, тесно связанные с «авось»



- **Азартные игры.** Независимо от сути игры, сабж явно присутствует. Ибо нельзя играть без авось. Иначе игра будет похожа на работу или на преферанс.
- **Распилы и откаты.** В действительности не существует ни одного законного способа осуществить то или другое. Закон, кровавая гэбня, прочие полицеймейстеры всегда могут найти следы. Поэтому параноики не занимаются такого вида деятельностью. Остальные надеются на авось.
- **Сельское хозяйство в средней полосе.** Тут уж русскому мужику только и остаётся, что надеяться. Климат, государственная структура, происки бомжей и воров, приправленные собственной ленью, делают шансы на успех такими же, как при игре в очко, коей он развлекался всю зиму. Жители солнечного Пиндостана называют среднюю полосу России «зоной авантюрного земледелия». Да, у них-то в злополучной Флориде конопля не вымерзает.

## А также

- Всем похуй
- Русская лень
- Теория разбитых окон
- Мы работаем над этим

## Примечания

1. ↑ Наряду с алкать, а также междометиями абы (або), ага, агу, аж(но), ай, аки, али, ась, ау, ах(ти).



Эта страна

228 282 статья 9 мая Adidas Encyclopedia Dramatica/Russia M4 Роман Абрамович Адыгейя  
Астрахань Байкал Баня Бессмысленный и беспощадный Биробиджан Бирюлёво Бичпакет  
Бутик Ватник Владивосток Воркута Воткаят Вписка Генерал Мороз  
Георгиевская ленточка Главная проблема музыки в России ГЛОНАСС Горбушка  
Горжусь Россией! Горячие финские парни Госдума Грудинин Двойники Путина Десятые  
Диггеры Дороги России Древнерусские мемы Духовность Европейцы ли русские?  
Евроремонт ЕГЭ Единая Россия Екатеринбург Жлоб За Абрамовича Завод Заводы стоят  
Закопанные дома Замкадье Зеленоград Золотая медаль Зюганов ИТМО  
Кавказские Минеральные Воды Калининград Киров Ковёр Коктейль Лужкова Колымा  
Комбинат «Маяк» Компьютерный клуб Коробка из-под ксерокса Красная ртуть Краснодар  
Красноярск Кронштадт Крым Куда ты денешься с подводной лодки? Курильские острова  
Левиафан Люби Россию, пидор! Магадан МГИМО Медведев Милиция Мордовия Москва  
Москвичи зажрались Мухосранск Мытищи Нанотехнологии Национальная идея Наше всё  
Нижний Новгород НМУ Новосибирск Норильск Ночные Волки Нургалиев разрешил  
Общежитие Общепит Омск Операция «Неформал» Оскорбление чувств верующих  
Особенности национальной охоты Откат Охрана Пельмени Перепись населения Пермь  
Петербург Пипл хавает